

长三角一体化推出系列“硬核”举措

新华社南京5月27日电(记者朱国亮、何磊静)2021年度长三角地区主要领导座谈会26日在江苏无锡举行。27日,江苏省委书记娄勤俭代表与会各方通报了此次座谈会以及长三角一体化发展主要成果。

会议认为,长三角一体化发展进入前所未有的加速期,呈现出上海龙头高高引领、江浙两翼开奋进、安徽强势发力的高质量发展态势。

会议形成广泛共识,明确将实施一系列“硬核”举措,包括打造强劲活跃增长极,深入

开展“满意消费长三角”行动,联合开展产业链补链固链强链行动,编制实施《数字长三角建设方案》等。

建设科技创新共同体,推动综合性国家科学中心、国家实验室和长三角国家技术创新中心等建设。营造国际一流营商环境,统筹推进国际贸易“单一窗口”、口岸通关一体化、政务服务“一网通办”等改革事项,共建长三角产权交易共同市场和一体化云服务平台。

携手建设绿色美丽长三角,联合开展

长江“十年禁渔”行动,共建崇明世界级生态岛,协同制定京杭大运河等重点跨界水体联保专项方案,持续实施太湖流域水环境综合治理,探索开展碳达峰碳中和试点示范。

继续推进基础设施互联互通,推动北沿江等多个高铁项目开工建设,打造世界级港口群和机场群,打造长三角国家级区域数据中心集群,加快建设国家级超算中心。

促进基本公共服务便利共享,推动国家区域医疗中心试点建设,进一步完善异地门诊互通,健全长三角高校联盟和学科专业联盟发展机制,探索在交通出行、旅游观光、文化体验等方面实现同城待遇。

地门诊互通,健全长三角高校联盟和学科专业联盟发展机制,探索在交通出行、旅游观光、文化体验等方面实现同城待遇。

充分发挥一体化示范区创新引领作用,重点打造一体化示范区“一厅三片”,即水乡客厅、青浦西岑科创中心、吴江高铁新城、嘉善祥符荡创新中心。

会议还审议了《长三角地区一体化发展三年行动计划(2021—2023年)》等文件,确定2022年度长三角地区主要领导座谈会在上海召开。

北京:牌匾标识应避免“千店一面”

据新华社北京5月27日电(记者邹思晓)27日,北京市第十五届人大常委会第三十一次会议表决通过了《北京市户外广告设施、牌匾标识和标语宣传品设置管理条例》。条例规定,商业街区内的固定式牌匾标识应当突出文化特征与地方特色,为经营者自主设计牌匾标识提供创意空间,避免样式、色彩、字体等同质化。

商业街区的牌匾标识是体现商业活力的重要载体。不少人大代表反映,目前商业街区的牌匾标识设置管理尺度过严,不利于营造商业氛围,“千店一面”现象也在网络上引发热议,此次条例也将此纳入其中。

北京市人大常委会法制办公室有关负责人表示,条例规定商业街区的固定式牌匾标识不仅要避免样式、色彩、文字等同质化,还规定文物保护单位、不可移动文物以及历史建筑新设置固定式牌匾标识的,不得影响本体安全和风貌以及周边景观。也就是说,对于固有的标识,将依照规定原貌保留。同时,对于连锁经营企业反映的设计牌匾标识问题,条例提出可以沿用同一品牌的设计风格和色调,并与建筑物外立面造型、街区文化特色、周边景观相协调。

北京鼓励个人对急危重患者实施现场紧急救助

据新华社北京5月27日电(记者邹思晓)27日,北京市第十五届人大常委会第三十一次会议表决通过了新版《北京市院前医疗急救服务条例》。条例提出,北京将加强社会急救能力建设,鼓励具备医疗急救专业技能的个人在急救人员到达前,对急、危、重患者实施紧急现场救护,其紧急现场救护行为将受到法律保护。

条例提出,单位和个人发现他人有医疗急救需要的,可以拨打急救呼叫电话,并提供必要帮助。同时,鼓励个人学习医疗急救知识,提高自救、互救能力。

北京市人大常委会教科文卫办公室副主任胡姬表示,公共场所经营管理单位的急救能力是对公众生命健康安全多一份保障的重要基础。同时,考虑到目前地铁站已成为人员高度密集的公共场所,这次条例修改将“城市轨道交通站”纳入条例列举的公共场所,并增加公共场所经营管理单位应当开展医疗急救应急演练的规定。

万米高空看“万年上山”

探访人类栽培水稻的起源地



大图:5月12日拍摄的位于浙江省浦江县的上山考古遗址公园。

小图:在上山考古遗址公园拍摄的袁隆平院士题词——“万年上山 世界稻源”(5月12日摄)。

新华社记者黄宗治摄

新华社记者冯源、赵悦

“一把青秧趁手青,轻烟漠漠雨冥冥。东风染尽三千顷,白鹭飞来无处停。”卫星图片显示,浙江省浦江县上山遗址附近种植的早稻,正旺盛生长。

而在上山考古遗址公园的展厅里,观众可以看到袁隆平院士2020年4月9日的题词——“万年上山 世界稻源”。

巨星已逝,手泽犹存。“杂交水稻之父”袁隆平院士的题词——“万年上山 世界稻源”。

今年的“5·18国际博物馆日”,“万年永宝——中国馆藏文物保护成果展”在首都博物馆隆重开幕,展品中有上山遗址出土的一颗“万年稻米”。

上山文化考古领队、浙江省文物考古研究所研究员蒋乐平说,它是约1万年前,世界稻作文化从这里起源的实物见证。

2000年9月,蒋乐平带队发现了上山遗址。北京大学碳14实验室对遗址中出土的炭化稻片作了测定,证明遗址距今

已有11400年至8600年。2005年,中国社科院考古研究所赵志军研究员等人在这里首次发现了距今约1万年的稻米。经过研究,科学家得出结论,上山先民在1万年前就开始了野生水稻的驯化。

2006年,中国考古界将以上山遗址为代表的的新石器文化命名为“上山文化”。它是长江下游及东南沿海地区最久远的新石器文化。

在由中国考古学会等主办的上山遗址发现20周年学术研讨会上,专家确认,上山遗址是目前已发现的世界上最早的稻作农业遗存,上山文化是世界稻作文化的起源地。

“上山遗址是我国最早出现定居迹象的遗址。”中国社科院考古研究所李新伟研究员说,国内一些地方也发现过比上山遗址更早的、处于旷野的新石器遗址,但是只有生火取暖的遗迹,没有建筑的遗迹。

“八月剥枣,十月获稻,为此春酒,以介眉寿”,人类酿酒历史悠久,酒文化同样历

史悠久。

蒋乐平告诉记者,针对上山文化考古中出土的陶器,他们邀请斯坦福大学的专家,正在对其中的残留物进行研究,先民很可能掌握了酿造米酒的技术。在同属上山文化的桥头遗址,他们还发现了精美的彩陶,这也是中国彩陶文化的重要源头之一。

“上山文化不光是稻作起源地,同时也是稻作文化、农业文化、农业社会的开始。”中国考古学会副理事长赵辉认为,水稻的耕作代表着新的社会生产力的出现,开启了人类社会发展的新纪元,为社会的复杂化、文明的发展提供了物质基础。

“就人类早期文明的起源史看,近东、西亚地区是‘先定居后农业’,中南美洲是‘先农业后定居’,而上山文化给出了‘农业定居同步启动’的新模式。”美国斯坦福大学教授刘莉说。而李新伟表示,上山可以说是中华文化史的重要起点之一,它迈出了稻作农业的关键一步。

新华社杭州5月27日电

广州:共享单车整治乱停放,缘何变成“平台整人”

新华社广州5月27日电(记者周自扬、胡拿云)近年来,共享单车的出现给人们出行带来了不少方便,但同时大量共享单车的停放,也给城市管理带来不少挑战。针对这一问题,设立禁停区、规范停车地点,成为比较普遍的举措。

然而,近期广州市有许多消费者发现,现在骑完共享单车,找停放的地方并不容易:很多时候明明已注意规范停车,却仍然因为违停被罚款。原本为了提供便利而诞生的共享单车,在停车这个环节,却给用户带来了不少麻烦。

在广州越秀区工作的徐先生,经常会骑共享单车出行。近期在北京路附近,他有两次骑完哈啰出行的单车后关锁停放在了市政画了白色框线、内有非机动车标识、并且还设置有方便自行车停放的铁架的区域,但是却在平台上被判定为停放在禁停区,两次都被收取了5元调度费。

徐先生说,自己平常停车一般都会停放在这样不会妨碍公共出行的区域,然而这样的区域,也常常在平台上显示为禁停区,现在

看到这样的区域,“想停又不敢停”。

针对这种情况,记者询问了哈啰出行的客服。客服表示,不是所有市政画停车区都是哈啰的停车区,停车区域以App上显示的为准;现行的停车区域并非永久设立;目前平台设立的禁停区,主要是发现进入这些区域的单车遭到恶意破坏的情况非常多,同时单车过量堆积会影响市容市貌。

记者向广州市交通运输局咨询了相关的规定和政策,相关负责人告诉记者,通常共享单车的禁停区是由运营企业和属地政府进行协商,然后由交通运输管理部门进行审批。一般来说,只有一些现场停放效果很差、不适宜停放的区域,交通运输管理部门才会要求设置禁停区,其他的禁停区都是企业自行设置的。而如果在用户协议中明确了应当在企业指定位置停放,用户就有这个义务去了解哪些地方是企业允许停放在禁停区之后出

现违停罚款,一般来说都提供了申诉的机会。但是申诉也只是判断这次违停行为是否存在,如果用户骑车到达目的地后习惯性关锁,再被告知停放在禁停区,那用户就

的地,非常不方便。“共享单车平台提供的地图,显示区域小、有的无法全屏,在地图上只能判断个大概,很难精确知道自己要去的地方是否方便停车。”她说,“有时候到达目的地之后查看手机发现不能停车,只能再找地方停车。骑共享单车通常是为了赶时间,这样来一回反而耽误了时间。”

记者实际测试了目前主流的几家共享单车平台的小程序和App,发现几家平台在地图上标识的禁停区域,大部分是在道路两侧的块状区域,即便将地图放大,这样的区域到底范围到哪里,还是很难判断。

除了区域难找,现在共享单车违停处罚的流程,也存在一定争议。知乎网友夜雨流萤说,一些地上及停车区周围没有共享单车的禁停标志,但一旦锁车,违停处罚就产生了,不缴纳罚款,就不能再用车。

记者实测发现,共享单车锁车之后出现违停罚款,一般来说都提供了申诉的机会。但是申诉也只是判断这次违停行为是否存在,如果用户骑车到达目的地后习惯性关锁,再被告知停放在禁停区,那用户就

没有办法再次开锁重新停放,再次开锁有可能再次产生骑行费用。

同时,由于禁停区大多是共享单车平台自己设立,所以常常出现同一个区域,各个平台的共享单车划出的停车区域都不一样的情况,增大了用户寻找停车区的难度。广州市民李小姐说,现在每家的停车区域都不一样,常常自己上一次骑车正常停车的地点,这一次就是禁停区,非常不方便。她说:“平常骑共享单车往往都是为了赶时间,到了以后被罚款,因为数额不高也就没有很在意,回头看看被罚了挺多次钱的。”

对于共享单车的停放问题,消费者也提出了不少改进建议。晓恩说,建议由政府给各家平台规定统一的停车区域,并设置比较明显的标识;李小姐建议,在地铁站附近一定要设置停车区域,否则共享单车提供的出行方便就大打折扣;不少网友呼吁,锁车后如果提示违停,应该免费给用户再次开锁的机会,以便将车辆停到允许停放的区域。



民生直通车

新华社记者赵文君

报废钢瓶竟带有合格检验环、超过报废期10多年的液化气钢瓶仍在使用、无照经营、非法充装……不法商家为牟取暴利,使用未经检验和报废钢瓶充装液化气,给社会造成了安全隐患。

近期,市场监管部门集中查处了一批“黑气瓶”典型案例,对于充装报废翻新气瓶、虚假套挂检验标志等违法行为将持续加大打击力度。

报废钢瓶竟带有合格检验环

四川省广元市青川县市场监管局执法人员日前对某建设工地例行检查,发现该工地食堂内使用的6只液化气钢瓶编码模糊,钢瓶护罩与瓶身焊接点脱焊不光滑,其瓶身带有四川民生钢瓶检测有限公司检验合格检验环。经检测,这6只钢瓶瓶身编码系打磨后再二次压印编码形成,瓶身喷漆,判定为翻新的报废钢瓶。青川县市场监管局立即立案调查。

经查,该工地食堂的6只钢瓶购于青川县某液化气有限公司竹园销售点。2020年11月,竹园销售点经营者王某从绵阳市万宝市场购买了6只旧液化气钢瓶,购买时带有四川民生钢瓶检测有限公司检验合格检验环,并由钢瓶销售者充装好液化气,销售给某建设工地食堂使用。

翻新的报废钢瓶,为何还带有合格的检验环,问题出在哪儿?经查,四川民生钢瓶检测有限公司于2020年2月、3月、9月分三批次为某经营店检验检测该6只液化气钢瓶,出具检验合格检验环,涉嫌出具虚假检验检测结果。

市场监管部门对6只钢瓶进行了报废处理。对于四川民生钢瓶检测有限公司出具特种设备虚假检验检测结果的违法行为,青川县市场监管局依法对其进行行政处罚,合计罚款13万元,责令其改正违法行为并报上级市场监管部门对其检验资质进行处理。

超过报废期10多年的液化气钢瓶仍在使用

今年2月,辽宁省朝阳市市场监管局执法人员依法对朝阳县瓦房子庆盈液化气站现场检查时,发现工人正在充装一只液化石油气钢瓶,瓶身上的制造日期显示为1992年6月,没有标记定期检验标志,在《钢瓶充装前后检查记录》中未记录。

盛装液化气的钢瓶属于特种设备,设计使用年限为8年的液化石油气钢瓶,经安全评定合格后允许使用12年;未规定设计使用年限的,使用年限达到15年时应当予以报废并进行消除使用功能处理。使用过程中,液化石油气钢瓶需要经过定期检验,检验合格方可继续使用。我国特种设备安全法规定,“充装单位应当建立充装前后的检查、记录制度,禁止对不符合安全技术规范要求的移动式压力容器和气瓶进行充装”。《气瓶安全技术监察规程》规定,“严禁充装超期未检气瓶、改装气瓶、翻新气瓶和报废气瓶”。

经查,该液化气站未按照规定实施充装前后的检查、记录制度,违法充装已报废的液化石油气钢瓶。执法人员对其违法行为依法作出行政处罚,合计罚款4万元。

无照经营、非法充装造成安全隐患

今年4月,吉林省延吉市市场监管局根据群众举报,通过摸排,发现辖区某建筑工地内有一处隐蔽的液化石油气非法充装点。执法人员发现,该充装点未办理营业执照,未取得气瓶充装许可。执法人员现场查获翻新“黑气瓶”187只、非法充装设备1台。执法人员立即封锁现场,并将相关设备和液化石油气瓶转移至安全地点进行查封扣押。在依法处罚后,委托具备相关资质的单位对翻新“黑气瓶”进行集中销毁和处理。

安徽省宁国市市场监管局在液化石油气瓶执法行动中发现,流动商贩张某不仅未办理营业执照,而且用未经检验和已报废钢瓶充装液化石油气并销售。为误导消费者,张某自行给气瓶阀门套上封套,冒充合法企业充装的液化气,部分销往农村地区的瓶装液化气无封套、无厂名厂址。

全国气瓶标准化技术委员会秘书长黄强华介绍,超过规定的使用年限或者未按时进行定期检验,可能由于材质劣化等原因导致气瓶耐腐蚀性、耐压程度降低,加之瓶阀使用超过一个定期检验周期后安全状况不明,继续使用气瓶,极有可能会发生泄漏、爆炸等危险。因此,未检验或者已经达到报废条件的液化石油气瓶可能存在未知缺陷,造成极大的安全风险隐患。为保证自身安全和合法权益,消费者一定要购买在使用年限内和检验有效期内的气瓶,并且要到正规机构进行充装。

今年以来,市场监管总局部署开展民生领域案件查办“铁拳”行动,严厉查办与群众生活紧密相关、性质恶劣的违法案件。打击查处翻新“黑气瓶”是其中一项重点内容,对于充装报废翻新气瓶、虚假套挂检验标志等违法行为将持续加大打击力度。

新华社北京5月27日电

多地仍在使用报废十多年的液化气钢瓶